

从街头小吃到出海美食，走向标准化、品牌化—— 花溪牛肉粉，就是这个味儿

贵州日报天眼新闻记者 朱迪



花溪牛肉粉。
贵州日报天眼新闻记者 余军 摄

乡愁风物：从花溪到美国的牵挂

天刚蒙蒙亮，贵阳市花溪区十字街的各家牛肉粉店里已飘出阵阵诱人香气。

桌前坐满了食客，冒着热气的牛肉粉香味四溢；晶莹的米粉浸润在浓浓的汤底里，铺上入味的牛肉片和炖得酥烂的牛肉块，再点缀着特制泡菜、香菜和煳辣椒，让人胃口大开。

“在外打拼这些年，最想念的就是这口家乡味。”正在排队的何先生笑着说，“现在虽然能网购速食餐，但总比不上现做的这一碗。”

这碗承载着贵阳人乡愁的米粉，如今已跨过山海走向世界。前不久，一则“贵州小伙在美国开设17家花溪牛肉粉店”的消息在网络走红——侨居美国的陈玉竹，怀着对家乡味道的执念，在2014年与朋友在纽约开了一家花溪牛肉粉店。

为保证原汁原味，他不惜成本空运米粉和特制调料，用传统工艺熬制汤底，深受海外游子和外国食客的欢迎，征服了远在大洋彼岸的味蕾。如今，陈玉竹的品牌已在美开设10余家分店，并计划进军欧洲市场。

这份令游子魂牵梦萦的滋味，源自花溪牛肉粉40多年的技艺沉淀。从原料选择到汤底制作，花溪牛肉粉的每道工序都格外地严谨：米粉是纯手工制作，入口劲道爽滑；牛肉选用当地生态养殖的精品黄牛肉，经过煮、炖、卤等制作，鲜香可口；汤底则用牛骨和牛肉文火慢炖，炖到汤色呈现诱人的金黄，表面浮着一层香浓的牛油。

在后厨，师傅们动作麻利，烫粉、浇汤、码肉、加料一气呵成，每碗粉的味道都分毫不差，每一口都让人回味无穷。花溪王记牛肉粉老板李秀琴说，“现在有很多游客专门来打卡，就为了这一口地道的花溪味。”

正是这份对传统味道的坚守，让花溪牛肉粉不仅成为本地人的早餐首选，更化身为传递贵州风味的文化名片。让人无论何时、身处何方，只要那碗冒着热气的牛肉粉端上桌，满满的幸福感便涌上心头。



网络平台上在海外经营花溪牛肉粉店的视频。
(受访者供图)

产业升级：线上线下拓宽消费场景

在过去，食客们最爱的莫过于“花溪王记牛肉粉”“飞碗牛肉粉”这些承载记忆的老字号。而如今，位于十字街的国营花溪牛肉粉店凭借地道的口味和极具时尚特质的用餐环境，也迅速成为年轻食客的热门选择。

2023年，《奔跑吧》第十一季第五期在贵阳录制时，节目组特意来此取景，随着明星们大快朵颐的画面播出，“到花溪嗦粉去！”成为无数粉丝来贵阳必打卡的项目。

这家红火的店面背后，是贵州花溪牛肉粉产业发展经营集团有限公司的产业布局。作为花溪区重点打造的牛肉粉龙头企业，该公司与贵州省农科院、贵州医科大学展开深度合作，在米粉保鲜、汤底工艺等关键技术上持续突破。

走进公司的现代化中央厨房，标准化的生产线井然有序，从原料配比到加工流程，每个环节都经过严格把控，确保每一碗粉的品质稳定如一。2022年，随着十字街门店的开业，正式迈入产业化发展新阶段。

在品牌塑造上，公司不仅打造了风格统一的线下门店，还创新推出“花溪”牌预包装产品，让这一特色风味通过商超、电商等渠道走向全国市场。

今年全国糖酒商品交易会上，花溪牛肉粉展台吸引众多经销商关注，广东、成都等地客商纷纷抛出合作意向。3月，该公司与中国石化贵州易捷分公司达成合作，让这款地方美食进驻全省的加油站便利店，进一步拓宽消费场景。

“花溪牛肉粉已成为具有花溪特色标识的美食产品。”贵州花溪牛肉粉产业发展经营集团有限公司相关负责人介绍，目前企业中央厨房每月可生产3吨浓缩汤底和5吨牛肉原料，通过6家直营门店和线上平台，为消费者提供原汤、酸汤、红烧等4种口味10余款产品，让传统美味以更现代的方式延续生命力。



花溪牛肉粉店内食客众多。(受访者供图)

如今，花溪牛肉粉这道承载着地方饮食文化的美食，早已超越简单的街边小吃的范畴，正以标准化、品牌化的姿态完成华丽升级。

前不久，由贵阳市市场监督管理局指导编制的《贵州特色食品花溪牛肉粉》及米粉、牛肉、汤料、煳辣椒、酸菜5项原辅料团体标准正式发布。

这套标准犹如一本详尽的“美食秘籍”，不仅对花溪牛肉粉的术语定义、加工工艺、感官品质、理化指标等作出细致规定，更如同一把“标尺”，为整个产业的规范化、规模化发展提供了清晰指引。

花溪牛肉粉的制作技艺早已列入省、市非物质文化遗产代表性项目名录，其独特风味深受消费者喜爱。然而，长期以来，由于缺乏统一标准，不同店铺的口味参差不齐，制约了产业的壮大。

针对这一问题，贵阳市市场监督管理局指导贵州省特色食品产业促进会，组织专家团队深入贵州花溪牛肉粉产业发展经营集团等龙头企业，从选米制粉、牛肉炖煮、汤料熬制，到糊辣椒的炒制、酸菜的发酵，逐一梳理关键工艺，全力指导企业制定出科学、可操作的标准。

“有的店汤底醇厚，有的却寡淡无味。有的牛肉鲜嫩，有的却柴硬难嚼。”老食客刘靖感慨，“要是去错了店铺，就吃不到想要的那口味道，现在终于能保证地道的花溪味了。”

系列标准的出台，意义远不止于一碗粉的标准化，更是有助于提升花溪牛肉粉的产品质量和品牌形象，推动产业向工业化、规模化、标准化方向发展，形成“一碗粉带动一条链”的效应，以更鲜明的品牌形象走向市场。

近年来，花溪区委、区政府将牛肉粉产业作为“一主一特”核心产业重点培育，从政策扶持、品牌推广到资源整合，多管齐下推动转型升级。此次标准的发布，标志着花溪牛肉粉朝“街头小吃”迈向品牌化产品又进一步。接下来，花溪区将以龙头企业为引领，进一步完善产业体系，让这一碗承载着贵州风土人情的牛肉粉飘香更远。

一窗通办 云端智办 服务上门 观山湖区政务服务做好“加减”法

贵州日报天眼新闻记者 刘娟

日前，神州融信（北京）云科技有限公司贵阳分公司的办事人员在观山湖区政务服务大厅完成了企业上市合法合规信息核查。这个曾经需奔波14次、耗时34个工作日、提交21份材料的“老大难”事项，如今仅需在窗口递交1份材料、15个工作日内，核查结论纸质版就能邮寄到手。

这是贵阳市观山湖区“高效办成一件事”改革成效的缩影。近年来，观山湖区以政务服务之“变”撬动营商环境之“优”，企业痛点逐一化解，市民办事省时省心，营商环境持续优化。

高效办事“一站结”

通过内部流转和并联审批，事项融合办理，观山湖区政务服务实现“瘦身”。市民尹贵军办理运输车辆迁入手续深有感触：“以前跑多个部门，交一堆材料，耗时长。现在一个窗口全搞定，省时省心！”

观山湖区政务服务中心科长马明宏介绍，政务服务改革至今，全区已有21个事项实现“一件事一次办”，平均办理时限压缩60%，提交材料减少58%，跑动次数压减90%，办理环节缩减85%。今年，该区聚焦“一主一特”产业，推出园区特色“一件事”，力推“园区事园区办”。同时，提升“15分钟政务服务圈”覆盖面，深化“政银社企”合作，实现“群众事身边办”。

在追求快办的同时，服务温度持续提升。

“办不成事”反映窗口、延时服务、“观心办”、“上门代办”等举措，精准满足市民企业需求。

截至今年5月底，“高效办成一件事”办件量累计超9万件，政务服务质效大幅提升。

数字赋能边聊边办

数字化应用是政务服务改革的另一引擎。省级统一建设的“贵人智办”AI助手和“云坐席”平台，正以边聊边办革新服务流程。

“以前一头雾水，跑大厅咨询、备材料、再提交，没个几趟下不来。现在AI助手一问就清晰明了。”体验“贵人智办”在线办理公共场所卫生许可后，市民黄先生连连称赞。作为全省首批试点，观山湖区在政务服务中心设置了体验区，市民在自助区与AI对话即可完成申请。

“‘贵人智办’依据通俗语言交互，精

准匹配全省5000多项事项指南。目前市民

‘一问一答’即可完成120个事项的智能申

报，实现边聊边办。”马明宏说。“云坐席”

则通过视频连线，提供远程“一对一”精

准服务，破解不会办、没时间办难题。

数字赋能让观山湖区1209项政务服务事

项可全程网办，占比达80.71%。2024年全区

网办率达76%，大幅减轻线下窗口压力。

“政务服务+”让群众就近办事

在观山湖金融城，企业办事人员张敏惊

喜地发现，过去需往返政务服务大厅数次才能完成的公积金开户手续，在工行贵阳金融城支行一次就能完成。“下楼提交材料就办结，还能咨询小微企业相关政策，太棒了。”

“政务服务进银行”是观山湖区深化“政银合作”的举措之一。

2024年以来，观山湖区政务服务大厅推行服务产业、项目、招商的“三服务”理念，积极探索“政务服务+”。在银行网点设立5个“政银合作”站点，前移65项事项受理。“政务服务+物业”“政务服务+邮政”同步推进，实现群众就近办。

“一站式服务”下沉社区和园区。2024年以

来，村（社区）办件量超45万件，“下楼即办”惠及居民。园区方面，承接市级66项经

济事项（48项基础+18项特色），建立“园

区吹哨、部门响应”机制，实现“园区事园

区办”办件2000余件，企业满意度100%。

中心牵头打造的“企业之家”，整合涉企资源，通

过“一平台、一中心、两试点”体系，服

务进园区、商圈、车站，打通办事“最后

一公里”。

“下一步，我们将继续深化改革，坚定不移推动‘企业找服务’向‘服务送上门’转变，让高效便捷的政务服务成为观山湖区高

质量发展的核心竞争力。”观山湖区政务服务

中心相关负责人表示。

科技提升 乳业生产质效

灌装、打包、封袋……盛夏七月，走进地处贵阳市开阳县龙岗镇的贵州南方乳业股份有限公司开阳分公司，上万平方米的生产车间只有寥寥数人，一盒盒牛奶沿着传送带有序下线，这里的大部分生产环节已实现自动化。据了解，南方乳业开阳基地于2023年投产，目前建有11条生产线，日产量达450吨。“公司将持续推动智能化改造，推动乳业产业链升级。”该公司乳品厂副厂长周楷介绍。

贵州日报天眼新闻记者 杨唯 摄



十大新体验场景发布

爽爽贵阳

本报讯（记者 韦寒 黎娅茹）7月5日，贵阳发布了2025年避暑季“爽爽贵阳”十大新体验场景，为游客提供多元旅游选择，进一步提升“六爽”魅力。

据了解，十大新体验场景包括爱乐之城、昼夜打卡、城市漫游、潮玩街区、喀斯特体验、百味美食、黔心匠韵、博物研学、修心问道、避暑旅居。爱乐之城将音乐与城市历史地标等交融；昼夜打卡让游客全天候邂逅贵阳风情；城市漫游可感受咖啡、精酿和非遗魅力；潮玩街区的青云市集等街巷等待游客探索；喀斯特体验能一站式打卡多种喀斯特风貌景观；百味美食从早到晚各有特色；黔心匠韵有丰富的“黔匠玩法”；博物研学可“探秘古今对话时空”；修心问道可来一场心学国学之旅；避暑旅居可体验众多特色村落。

乌当区“理论宣传二人讲” 接地气聚民心

本报讯（通讯员 蔡彬燃 何俊）日前，贵阳市乌当区开展《重温三线情 谱写新型工业化新篇章》“理论宣传二人讲”网络宣讲直播，由区委党校教师孙宝娟和企业职工周璇主讲，吸引了不少网友观看。

近年来，乌当区创新打造“当然有理”宣讲品牌，探索“理论宣传二人讲”等特色路径，以小切口宣讲大道理、以小故事讲大发展，推动党的创新理论更好地传递给千家万户。

据了解，该区结合本地实际，在区直部门、中小学校、乡（镇、街道）中精心遴选、科学搭配，组建起一支支政治过硬、思路新颖、理论扎实、贴近群众的宣讲“轻骑兵”。同时，不断探索创新路径，着力在宣讲阵地、宣讲形式、保障机制上下功夫，创新推出“三微宣讲”。“微讲堂”随处可见，依托新时代文明实践中心、社区活动室、坝坝会等向居民群众开展“面对面”宣讲；“微平台”一键通达，依托“活力乌当”新媒体平台开放网络课堂和直播，延伸宣讲阵地；“微荧幕”光影传理，依托“送影下乡”活动，开展“映前宣讲”，寓教于乐。

此外，乌当区还按照“一地一题”的宣讲思路，精心设计宣讲主题，充分运用“沾泥土、带露水、冒热气”的故事，向群众深度阐释、解读党的创新理论和各项方针政策，让宣讲更接地气，效果更为明显。

据统计，2023年以来，乌当区组建“理论宣传二人讲”队伍44支，重点打造“二人讲”宣讲队伍13支，组织开展“理论宣传二人讲”活动270余场次，覆盖全区干部群众1万余人次。

清镇 卫生室焕新 乡亲们开心

本报讯（通讯员 李锦明 隆一）7月3日，贵阳市清镇市卫城镇新发村卫生室内，村医袁雪一边询问村民病情，一边根据电脑系统上弹出的患者病历信息开具处方。

卫生室窗明几净，诊室、药房、治疗室等分区清晰，药品品类丰富。这得益于清镇市大力推进村卫生室标准化、智慧化建设。

自2021年起，清镇市连续4年将村卫生室标准化建设列入“十件实事”，累计投入1000余万元资金，对40个村卫生室进行提标改造，让村民们在家门口就能享受优质便捷的医疗卫生服务。

站街镇莲花村村民陈丹近期血压偏高，每天都要到村卫生室“报到”。“如果我不来，就会接到村医的电话提醒，或者‘上门服务’。”陈丹说，村卫生室改造后，不仅环境好了，设备也齐全，村民们伤风感冒、头疼脑热，都选择就近到村卫生室处理。

“村卫生室改造增设了智能化的医疗设备设施。”村医邓爽说，安装了县、乡、村统一的HIS系统（诊疗信息系统）及相关智能辅助系统，她可直观了解村民的病史病历，并应用人工智能来辅助提升常见病诊疗的规范性、准确性。

乌当区高新路街道 网格管理助老人回家

本报讯（通讯员 李琴）7月4日，贵阳市乌当区高新路街道春天社区的一场爱心接力，成功帮助一名迷路老人安全回家。

当日下午1点，春天社区接到新创路舒普玛药店店主的反映，称有一位老人在附近徘徊，神情恍惚，言语含糊，仅能说出家住保利春天，接到反馈后，社区工作人员迅速来到现场。经初步判断，老人可能患有阿尔兹海默症。工作人员立即通过社区网格工作群发布老人信息。经社区OIO网格员核实，确认了姓名和家庭住址。随后，社区工作人员迅速联系其子女接回老人。

据了解，为防止类似情况再次发生，当地秉持精细化、人性化的服务理念，强化对阿尔兹海默症患者家庭的关注力度，组织开展防走失知识宣传活动，织密老年人安全防护网。